

昨天的“无车日”，南京动了真格，把新街口最核心的区域划成了无车“实验区”，交警全天候值守，于早上7点到下午5点在各主要路口疏导交通，不让车辆进入核心区。

“无车日”恰逢周六，这是中秋、国庆前最后一个周末，原本该是购物大军出动的时候，受到无车日的影响，新街口车流明显减少。据交管部门统计，经劝导和宣传之后，核心区域的车流量比上个周六下降了80%，周边道路车流下降了20%，但由于大部分车辆选择在周边路段绕行且通行效率不高，还是导致新街口周边拥堵。

现代快报记者 朱俊伟 毛丽萍 安莹 鲍铭东 见习记者 赵凤娟

■无车日·特写

市委书记杨卫泽 昨乘地铁、挤公交

快讯（记者 毛丽萍）高铁南京南站、玄武湖周边地区等因“脏乱差”，近期均被省委常委、南京市委书记杨卫泽点名批评，昨天是“无车日”，杨卫泽先乘地铁，再挤公交，先视察了这些地方。

昨天下午2点10分左右，杨卫泽带领相关部门从地铁一号线珠江路站上地铁，乘坐到南京南站，检查了南京南站的公交车站、汽车站相关卫生状况等，随后，他又乘地铁返回，到玄武门站，步行检查了玄武湖周边地区的环境状况，接着又乘坐3路公交一直到莫干路站，地铁、公交、步行……持续3个多小时。

今年8月22日，杨卫泽曾在会上公开批评14个部门管不好一个南京南站。昨天，记者了解到，杨卫泽对南京南站的面貌改观还是特别满意，他指出细节做得不是很好。

事实上，杨卫泽并不是首次“低碳”出行，早在去年8月11日，他就“打的、挤公交、乘地铁”悄悄体验过南京的早高峰。

公务人员 走路骑车去会场

快讯（记者 项凤华）昨天是“无车日”，现代快报记者采访时发现，市内各级党政机关都积极参与“无车日”活动，当天下午两点，南京市人口和计划生育委员会在大行宫会堂举办市民学校讲座，该单位的工作人员走路或是骑车去组织该场活动。

中山东路的大行宫会堂距离新街口仅一站路，下午两点市民学堂开讲后，30多个停车位还有四五个车位空着，倒是门口自行车和电动车排满了，“我住得不远。”南京市人口和计划生育委员会调研员刘海燕告诉记者，他们处室三个人，都是走路或骑自行车过来的。

千余市民 环玄武湖步行

快讯（记者 李绍富）下午两点左右，不停有中老年人赶往南京玄武湖玄武门附近的环湖路小广场，他们都穿着运动鞋，戴着遮阳帽，都是到湖边参加环湖步行活动的。到了下午3点左右，参加环湖步行的市民自动排好队，随着组织方一声鸣响，环湖步行开始。

“这样的活动很好，不但能锻炼身体，而且还可以借此机会跟一些老伙计和老姐妹在玄武湖相聚。”参加活动的张先生夫妇称，他们夫妻均60多岁了，平时都喜欢步行。

据组织此次活动的南京健康科技有限公司相关人士介绍，此次是借世界无车日机会，号召更多的人参与到室外步行等有氧运动中来，（王先生报料奖50元）

新街口核心区车流量降

“无车日”南京挺尴尬，市民抱怨强制限行是人为添堵；



路口竖起告示牌 现代快报记者 顾伟 摄



新街口合围区域车辆很少 微博图片



周边道路堵上了 微博图片

■无车日·直击

交警设三重岗，确保车辆不入禁区

廖超是南京交警二大队女子中队的中队长，新街口核心区域的路口正是这些警花负责的范围。昨天早晨6点半，廖超就和同事们提前一个小时到了单位。

早晨7点，工作人员在中山路和淮海路的路口竖起了告示牌，“为了防止车辆进入管制区域，我们在一个路口就设置了三重岗。”廖超说，拿出中山南路来说，由南向北的车辆不能继续直行，第一重岗就设在南口，指挥小车右转进入淮海路。如果有小车没有看清手势，或者想继续往前行驶，就进入了第二个岗。

第三个岗则位于中山路的北口，对继续直行的车辆在此进行劝导，让对方右转行驶。这样一来，所有不能进入核心区域的车辆，全部乖乖地顺着绕行路线行驶。

“这种指挥交通的方式，比以往累多了。”廖超说，以前只要根据信号灯指挥就可以了，直行绿灯亮，就打直行的手势，红灯亮就打停止的手势。但现在却不同，对每一辆经过的车都要打手势，出租车就必须打直行手势，私家车就要打右转手势，告诉司机必须绕行。

而且，为了引起司机的注意，在打手势的同时，还要吹哨子。有一辆车就要打第一次手势。一个小时执勤下来，无论是廖超，还是她的同事们，手都酸了。



交警在进行疏导管制 现代快报记者 顾伟 摄

新街口周围，长队从早晨排到下午

记者观察发现，到上午10点，新街口合围区域的车流量明显增多。

许多原本想直行的外地司机被拦下后，只能停在路中间问路，“我要去鼓楼，我的导航说一直往前走就可以了，现在让我拐弯了我该怎么走啊？”廖超告知绕行路线后，这辆车才离开。

此外，原本在直行道上的车，交警让他右转，但有些司机怕吃曝光不敢走，这些都影响了通行效率。

记者观察发现，到上午10点，新街口合围区域的车流量明显增多。中山路由东向西的车辆，就一直从洪武路口排到了螺丝转弯。而中山路往北往南的车辆，因为在长江路路口被分流，排队到了珠江路路口。

到了下午3点，记者再次去观察路况，车辆仍然在排队。许多司机在等待绕行的过程中，向记者抱怨：“这种无车日不就是人为添堵吗？”一位司机告诉记者，堵车之外，排队排放的尾气反而更多。

新街口噪音降了

“车少了，新街口的噪音也小了不少。”昨天和前天，南京职业技术学院寸草环保协会的3位志愿者吴鹏飞、韦俊、衡引，带着精密分贝仪来到新街口，在相同时间和相同时段对噪声污染进行对比调查。

志愿者们介绍，两天的噪音污染调查发现，无车日的当天新街口确实安静了不少。比如最安静的时间段，9月21日是66分贝，9月22日是61分贝。

测试期90%时间内，新街口的本底噪音值也相差了5分贝。9月21日72分贝，9月22日则是67分贝。“足足降了5分贝，这确实不可思议，昨天居然还有瞬间的‘安静’时刻。这样的状况在新街口是很少见的。”志愿者说。

交管部门：周边道路车流量降两成

“我们提前进行了分流，不然排队可能会更严重。”南京市交管局的一位负责人表示，除了在核心区域布置警力外，周边一些路口也安排了警力疏导，比如在中山东路大行宫路口和汉府街路口就有交警，如果车流量过大就要提前疏导。

总的来说，无车日当天，新街口周边的交通秩序还不错。”南京市交管局一位负责人告诉记者，根据他们统计，在管制的核心区域，孙中山铜像下的新街口广

场，车流量锐减了80%，而周边道路，如淮海路、中山东路、长江路等，减少了20%。

“核心区域的车流减少，靠的是管制。”这位负责人说，交警在路口劝导之后，大部分车辆进不去，车流量肯定会减少。周边道路减少的20%，有一部分确实是放弃开车，选择公共交通工具或其他出行方式，但也有很大一部分选择了其他路线绕行，不过由于通行效率下降，导致堵路。

总体来说，昨天南京的

交通状况，并没有因为无车日而出现好转，如龙蟠中路、中央门地区、山西路等，车流量并没有减少。特别是城东干道的卡子门路段，几乎全天候处于拥堵状态。

龙蟠中路左转进入中山东路，也需要排队至少20分钟。新街口周边区域，还因为管制因素，出现了人为添堵的情况。许多被堵在路上的网友，微博直播了路堵的情况，抱怨说无车日反而成了堵车日，“我被迫了一回车。”

不过记者在对比数据发现，两天的测试，噪音的峰值相差无几，最高峰值都在90分贝以上。吴鹏飞说，这和汽车鸣笛、公交车进站出站刹车发出尖锐刺耳的声音有关系。

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn 我能网www.wonengw.com 快报微博 t.dsqq.cn 掌上快报 m.dsqq.cn

Sunday in Depth
责任编辑:石磊 美编:王莺燕 组版:刘峰

8成，周边道路却从早晨堵到下午

交管局回应：其实周边道路车流量也降了两成，但通行效率确实不高

■无车日·尴尬

都说合围区停车场会全关，记者去一看—— 只有一家停车场没有营业

根据之前公布的方案，此次无车日合围区内的支路无法通行，比如从淮海路通行的车辆，不能进入正洪街，从洪武路通行的车辆不能进入天丰大酒店，从洪武北路通行的车辆也不能进入青石街。此前南京交警官方微博还发布，中央商场、新百、天丰大酒店等合围区内的停车场会关闭，车辆只出不出。

“来的车确实少了点。”中央商场停车场的一位保安告诉记者，商场有150个停车位，平时周六到下午3点，停车场基本会爆满，要停车位的车只能在正洪街排队，但昨天停车位正好够停，并没有出现排队的情况，“我们原本以为不会有车来呢，但后来发现，这个路口车辆进出不容易限制，停车场也正常运转起来了。”

“我们考虑到便民，才没有对这些路口采取更严厉的管理措施。”南京市交管局一位负责人说，由于管制区域内有商家、也有单位和住户，如果真只出不进，对他们的生活会产生很大的影响，因此交警对这些支路只是提醒，“设置无车日的主要目的就是宣传，倡导大家树立少开车的理念。”

随后，记者走了几个合围区内的停车场，发现除了洪武路的立体停车场，其他都在正常运营。

中央商场停车场正常运营 现代快报记者 顾伟 摄

中央商场停车场正常运营 现代快报记者 顾伟 摄

都知道坐地铁的人会变多，但是没想到—— 地铁客流一天暴增近10万

昨天，台湾名品会加上无车日，南京地铁的客流暴增近10万，全天客流在130万人次左右。

平时，下午两点是平峰期，但昨天新街口站似乎没有平峰之说，两分钟一班的一号线瞬间就塞满。站台上，7名保安的哨子声此起彼伏。

记者问“客流量是不是很大”，杨师傅没有时间回答，只是不停地点头，“这边，对，往前走……”边说边用手指挥着。“客流是比以前要大一些，我是来增援的……”一句话没说完，2号线换乘一号线的客流又迅速填满刚空下的站台。杨师傅没有时间休息，双手就这样引导着一批批客流，哨子的忽急忽慢，提醒着乘客不要扒门，按序排队上车。“有点累，膀胱会有点酸……”但杨师傅说他已经习惯了，每个节假日

虽然新街口上午的生意受到了一点影响，但到下午开始出现好转。记者走访了中央、新百、大洋等多个商场，许多营业员都表示，下午客流跟以往已经持平。而无车日的管制时间结束之后，客流出现了一个爆发式的增长，截止到傍晚6点半，记者采访多家商场，营业员均表示，当天的营业额不但已经完成，而且超标。

到了下午3点，记者再次去观察路况，车辆仍然在排队。许多司机在等待绕行的过程中，向记者抱怨：“这种无车日不就是人为添堵吗？”一位司机告诉记者，堵车之外，排队排放的尾气反而更多。

记者问“客流量是不是很大”，杨师傅没有时间回答，只是不停地点头，“这边，对，往前走……”边说边用手指挥着。“客流是比以前要大一些，我是来增援的……”一句话没说完，2号线换乘一号线的客流又迅速填满刚空下的站台。杨师傅没有时间休息，双手就这样引导着一批批客流，哨子的忽急忽慢，提醒着乘客不要扒门，按序排队上车。“有点累，膀胱会有点酸……”但杨师傅说他已经习惯了，每个节假日

都这样，晚上7点才能下班的他始终保持着微笑，嗓音却在嘈杂中显得沙哑。

据介绍，考虑到“无车日”，新街口有小车“禁行区”，地铁特意加大了新街口站的保安力度，仅一号线站台就安排了7名保安，杨师傅说他就是过来增援的，“平时，我在下马坊站那边上班，今天比较特殊，被安排到新街口站。”

又一列列车进站了，乘客潮水一样涌进，“先下后上”，杨师傅边吹哨子边提醒着，不过，他告诉记者，新街口站虽然客流量暴增，但是乘客们还是非常遵守秩序，“至少到目前，我们还没有发现扒门等现象。”

据介绍，除了新街口站，地铁一号线元通站、玄武门站等都迎来了大客流，两地铁全天客流量达到130万人次左右。

昨天的“无车日”，让很多市民感叹，“开车换乘地铁挺好，但沿线你倒了搞些停车场呀……太形式了，还不如实际一点。”市民建议。

市民方先生家住城东，单位在汉中门，昨天，记者在地铁二号线下马坊站看到他时，他正在停车。

“这里停车免费，但车位不多，大家都要抢，其实如果有停车位，大家是愿意换乘地铁的。”方先生说，每天早晨，他都指着点到下马坊站，然后换乘地铁上车。

据了解，目前主城区内小行地铁站有70个停车位（免费），元通站1500个停车位（收费）……

“未来我们会重视配套建设，吸引有车一族‘小车+地铁’的换乘模式。”昨天，相关人士透露，在今后地铁的建设中，规划期间就会考虑

到各种交通的换乘关系。

现代快报：也有人认为，这是政府部门在作秀。

杨涛：全世界各地都在搞无车

日，而且无车日也不是强制性，希

望通过这个活动，来倡导生态的理

念、节能的理念、公交优先的理念。

特别是一些欧洲国家，搞无车日已

经很多年，效果也很明显，许多欧

洲国家到了周末，甚至会把机动车

道封闭起来，让自行车骑行，这些

国家的无车理念，已经深入到了每

一天的生活中。

现代快报：也有一些市民骑车

到新街口，却遭遇了无法停自行车

的尴尬。

杨涛：这确实是一个问题，因

此搞无车日，既是针对市民的一种

宣传，也是针对政府的一种宣传。

目前南京正在进行慢行交通的规

划，就是想鼓励市民，出门多选择非机动车。

现代快报：无车日结束，可以

预见，第二天新街口又到处是车。

怎么才能鼓励市民，每天都有绿色

出行的理念呢？

杨涛：让市民少开车，是一个

系统的工程。不是搞一两次无车日

活动就能实现的。而其中一项工程

就是大力发展公共交通。

自从南京1号线、2号线开通之后，许

多市民已经放弃了开车出行的方

式，特别是到新街口，许多市民还